
 

 

  كاربردي فصلنامه اقتصاد
  1389  ابستانت/  اول شماره    

  
  هاي اجتماعي در صنعت سيمان؛بررسي ساختار و هزينه

  مورد اقتصاد ايران 
  

  1 الدين حسيني سيد شمسدكتر 
  2 سميه دودانگه

  
  چكيده 

نتايج . پردازدمي 1379-86مقاله حاضر به بررسي ساختار و عملكرد بازار سيمان در طول دوره 
رد بررسي، نسبت تمركز چهار بنگاه برتر دهد كه در دوره مومحاسبه با لحاظ اثر مالكيت نشان مي

واحد و شاخص آنتروپي  2501تا  2018هيرشمن بين  –درصد، شاخص هرفيندال  84تا  74بين 
هاي مربوطه بدون لحاظ اين درحالي است كه ارقام شاخص. انددر نوسان بوده 83/0 تا 74/0 بين

هاي اجتماعي عملكرد در ه بررسي، هزينهدر ادام. كننداثر مولفه مالكيت، نتايج فوق را تأييد نمي
در انجام اين محاسبه، تابع هزينه . گيري شده است مولر اندازه - صنعت سيمان با استفاده از روش كالين

)  1379-86بنگاه و براي دوره  10به تفكيك (هاي تلفيقي صنعت سيمان در قالب يك الگوي داده
از تابع مذكور به محاسبه انحراف قيمت از هزينه  تخمين زده شده، سپس با محاسبه هزينه نهايي

هاي رفاهي عملكرد اين صنعت نهايي به تفكيك هر يك از كارخانجات و در نهايت محاسبه هزينه
دهد كه رفاه از دست رفته ناشي از نتايج حاصل از محاسبات فوق نشان مي. پرداخته شده است

افزون بر اين، در . باشدصد ارزش فروش ميدر 44، )بنگاه 10از سوي (انحصار در اين صنعت 
برآورد هزينه نهايي و هزينه متوسط در اين صنعت، صرفه اقتصادي نسبت به مقياس مشاهده مي

  .شود
 JEL: L22, L51, L61بندي  طبقه

هيرشـمن، هزينـه اجتمـاعي انحصـار      –ساختار بازار، تمركز، شاخص هرفينـدال   :كليدي هاي هواژ
  .هاي تلفيقيسيمان، الگوي داده
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  مقدمه -1
اي اسـت كـه در توسـعه زيربناهـاي اقتصـادي      كننده كالايي واسطهصنعت سيمان توليد

سـازي  بيشترين سهم مصرف اين محصول مربوط به ساختمان. نقشي اساسي بر عهده  دارد
هاي فرسوده شـهرهاي كشـور و همچنـين    هاي آتي بازسازي بافتكه در سالاز آنجا. است
هاي با اهميت در سطح ملـي در نظـر گرفتـه    مسكن در روستاها از جمله برنامهسازي بهينه
از اين روست كـه  . اند، اين صنعت با تقاضاي بالقوه بالايي در آينده مواجه خواهد بودشده

 هاي اجتماعي عملكرد در ايـن صـنعت قطعـاً   شناخت ساختار بازار سيمان و محاسبه هزينه
در مطالعه حاضر با درك اهميت جايگـاه صـنعت سـيمان    بدين ترتيب، . حائز اهميت است

در خلال ايـن بررسـي، ابتـدا    . در اقتصاد ايران، به شناسايي اين صنعت پرداخته شده است
شود و سپس با هدف شناسايي نتايج ساختار بازار و درجه تمركز در اين صنعت بررسي مي

لذا، با عنايـت  . شودداخته ميعملكرد اين صنعت، به محاسبه هزينه اجتماعي عملكرد آن پر
  :صورت زير ساماندهي شده استبه موارد فوق، مقاله حاضر به

عملكرد در اين صنعت  پرداخته در بخش دوم به ارائه مباحث نظري در خصوص ساختار و 
مطالعات تجربي در خصوص ساختار و عملكرد بازار سيمان و در بخش سوم به . مي شود

ساختار بازار ر بخش پنجم د. شودازار سيمان ايران اشاره ميدر بخش چهارم به وضعيت ب
هيرشمن و شاخص آنتروپي مـورد   –هاي نسبت تمركز، هرفيندال سيمان با استفاده از شاخص

تصريح تابع هزينه و تخمين تابع هزينه صنعت سيمان در همين بخش با . گيردبررسي قرار مي
هـاي اجتمـاعي عملكـرد در صـنعت     ، هزينـه )پانل ( هاي تلفيقيايران با استفاده از روش داده

بنـدي و پيشـنهادات   و در بخش پاياني جمـع . شودگيري ميسيمان از روش كالين مولر اندازه
  .شودارائه مي

  
  هاي محاسبه مباني نظري و روش: تحليل ساختار و عملكرد -2

بـه ماهيـت و نحـوه     هر بازار در برگيرنده سه عنصر ساختار، رفتار و عملكرد است و بسته
در اين قسمت ابتدا سـاختار  . شودارتباط اين عناصر با يكديگر، شكل و نوع بازار مشخص مي

هـاي تمركـز اشـاره    گيرد و سپس به ماهيت تمركز و انـواع شـاخص  بازار مورد توجه قرار مي
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هي كه به گيري آثار منفي رفاهاي عملي براي اندازهبعد از آن عملكرد بازار و روش. خواهد شد
  . گرددشوند، معرفي ميدليل رفتارهاي انحصاري بر جامعه تحميل مي

  
  ارزيابي ساختار بازار -1-2

. پردازندبازار محلي است كه در آن به خريد و فروش و عرضه كالا و خدمات و منابع مي
- اضـا كننـدگان و تق براي هر كالا و منبع ويا خدمت، بازاري وجود دارد كه در آن رفتار عرضه

يكي از عوامل اصلي كه در بـازار دخالـت دارد همـان مبادلـه     . گيردكنندگان در تقابل قرار مي
  )8، 1379عبادي، ( .هاي كالاست يها و ساير ويژگ، مقادير، كيفيتهااطلاعات در مورد قيمت

تـوان  باشد كه با شناسـايي آنهـا مـي   ساختار بازار معرف خصوصيات سازماني بازار مي
تـرين خصوصـيات   از برجسـته . گذاري و رقابت در بـازار را مشـخص نمـود   تماهيت قيم

توان به تمركز فروشندگان، تمركز خريداران، شرايط ورود و درجه تفاوت سازماني بازار مي
تمركز يكي از ابعاد مهم ساختار بازار و مهمترين متغير ساختاري است كه . كالا اشاره نمود

براي . هاي موجود در آن بازار استوزيع بازار در ميان بنگاهبيانگر وضعيت تعداد بنگاه و ت
مـثلا فـروش،   (پرداختن به تمركز بازار بايد ابتدا حدود صنعت و سپس متغير مورد توجـه  

  .را مشخص نمود...) توليد، اشتغال، ارزش افزوده، دارايي و
نـابرابري  انـدازه   Iهـاي صـنعت و   تعـداد بنگـاه   Nدر توضيح بيشتر مفهوم تمركز، اگر 
توان به صورت تـابع زيـر   را مي Cها باشد تمركز توزيع مثلا توليد يا اشتغال در ميان بنگاه

  :نوشت
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ها دارد و در ارتباط مستقيم با عدم در واقع اندازه تمركز بازار ارتباط معكوسي با تعداد بنگاه
توان دو نوع معيـار تمركـز را   بندي كلي ميدر يك تقسيم. در توزيع سهم بازار است عدالت

هـا و  معيارهاي مطلق هم به تعداد بنگـاه . معيارهاي مطلق و معيارهاي نسبي: شناسايي نمود
كه معيارهـاي نسـبي تمركـز، بـازار را صـرفا بـر       حاليهم نحوه توزيع بازار توجه دارند در

در ايـن مقالـه از سـه معيـار مطلـق      . كنندار بين بنگاه ها محاسبه ميحسب نحوه توزيع باز



  الدين حسيني و سميه دودانگه سيد شمسدكتر /     84

 

دي
ربر

 كا
صاد

 اقت
امه

صلن
ف

  /
ول 

ل ا
سا

 /
ول
ره ا

شما

و شاخص  HHI(2(هيرشمن  -، شاخص هرفيندال1بنگاه nتمركز به صورت نسبت تمركز 
  .استفاده شده است 3آنتروپي

  
  بنگاه nنسبت تمركز . الف 

گيـري تمركـز اسـت و در اكثـر     معيار نسبت تمركز متـداولترين شـاخص انـدازه   
ايـن شـاخص، نسـبتي از محصـول     . شودت تجربي از اين شاخص استفاده ميمطالعا

  .سازدشود را مشخص ميبنگاه بزرگتر توليد مي nبازار كه توسط 
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   CRn  : نسبت تمركز nبنگاه  
     X  :             كل ارزش توليدات يك صنعت  

 ∑
=

n

i
ix

1

  بنگاه برتر  nليد تجمعي ارزش تو: 

  iS : سهم بازار بنگاهi ام است. 

بنگـاه اول هـر    8يـا   4اختيـاري اسـت و معمـولا     nدر محاسبه اين شاخص ميزان  
دامنه تغييرات شاخص فوق بين صفر تا صددرصد در . گيرندصنعت مورد مطالعه قرار مي

معيارهـاي تقريبـي داده شـده بـه     ) 1(جدول . )1377،93خداداد كاشي، . (باشدنوسان مي
  .اي استگيري تمركز صنايع كارخانهدر اندازه 4وسيله بين

  معيارهاي تقريبي در اندازه گيري تمركز -)1(جدول 
  درجه تمركز بنگاه اول8سهم بنگاه اول4سهم
  بسيار بالا  و بيشتر% 90  و بيشتر% 75
  بالا  85% -% 90  65% -% 75
  نسبتا بالا  70% -% 85  50% -% 65
  نسبتا پايين  45% -% 70  35% -% 50

Source:  Bain,J.So,1968, Industrial organization 

                                                 
١. N Firm Concentration Ratio   
٢. Herfindal – Hirshman Index   
٣. Entropy Index   
4. Bain 
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  HHI)(هيرشمن  -شاخص هرفيندال. ب 
 -هاي مهم و كاربردي براي بيـان مفهـوم تمركـز شـاخص هرفينـدال     يكي از شاخص  

خـص  شا. نمايداستفاده مي هاي صنعتاين شاخص از اطلاعات تمام بنگاه. هيرشمن است
H  هاي تمامي بنگاه...) كار وتوليد، فروش، نيروي(عبارت است از مجموع توان دوم سهم بازار

  .    صنعت
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2
iS : مربع سهم بازار بنگاهi  ام و Nهاي موجود در بازار استتعداد بنگاه.  

اي معادل اين است كه در ساختن اين شاخص به سهم بازار هر بنگاه وزنهتوان دو به معني 
هاي بزرگتر از وزنه ترتيب مشخص است كه بنگاهبدين. سهم بازار همان بنگاه تعلق گرفته است

  )109پيشين، . (گيري ميزان تمركز بازار برخوردار هستندو اندازه Hاهميت بيشتري در ساختن 
  
  شاخص آنتروپي. ج

و اولـين  . كنـد گيري مينظمي و اختلال را در يك سيستم اندازهوپي كميتي است كه بيآنتر
آنتروپي يـك معيـار    .كار گرفته شدهاي اقتصادي بهدر تحليل 1967در سال  1»تايل«بار توسط 

در شكل عمومي  .يابدكه آنتروپي افزايش يابد تمركز كاهش ميمعكوس تمركز است و هنگامي
  :تواند به شكل زير بيان شودان يك معيار نابرابري ميآنتروپي به عنو
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- هايي است كه در اين بـازار فعاليـت مـي   حداكثر مقدار اين شاخص، لگاريتم تعداد بنگاه

همچنـين  . مسـاوي باشـند  ها داراي سهم آيد كه همه بنگاهكنند و هنگامي اين حالت پيش مي
مقدار اين شاخص زماني صفر است كه شرايط انحصاري بوده و تنها يك بنگاه در بازار فعـال  

  ) 114پيشين، (. باشد
  

                                                 
١. Theil (1967)   
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  رفتار بنگاه ها در بازار -2-2
هـا  باشد و در واقع الگويي اسـت كـه بنگـاه   ها ميگانه بازار رفتار بنگاهيكي از عناصر سه

هـا در بـازار   هاي مختلـف رفتـار بنگـاه   جنبه.گيرندكار ميبازار به جهت تطبيق خود با شرايط
هـايي كـه   كننـد و روش ها در تعيين قيمـت دنبـال مـي   اهدافي كه بنگاه -1: عبارت است از

هاي بنگاه در جهت تصميم -2. گيرندجهت محاسبه و تعيين قيمت و ميزان ستاده بكار مي
هـر بنگـاه در    -4. هـاي ارتقـاء فـروش   سياست -3. بهبود كيفيت و يا تغيير طرح محصول

-هاي توليدي، قيمتي و تبليغاتي خود و نحوه همكاري و يا رقابت با بنگاهارتباط با سياست

طبق نظريه رفتارگرايان عملكرد بازار بستگي بـه   .گيردهاي رقيب رفتار خاصي را در پيش مي
  )  17پيشين، ( .گيرندرفتاري دارد كه بنگاه ها در قبال يكديگر پيش مي

  
  ارزيابي عملكرد بازار -3-2

عملكرد اقتصادي عبارت است از مجموعه آثار و نتايجي كه از فعاليت اقتصادي ناشـي  
. ها داراي ابعاد گونـاگوني اسـت  هاي متنوع بنگاهعملكرد اقتصادي به دليل فعاليت. شودمي

هرچـه قيمـت   . باشدگاه ميهاي مهم عملكرد بنانحراف قيمت از هزينه نهايي يكي از جنبه
حـال، انحـراف   بـااين . بيشتر از هزينه نهايي باشد فعاليت اقتصادي سودآورتر خواهـد بـود  

هـاي رفـاهي بـراي    قيمت از هزينه نهايي و كاهش سطح توليد متناظر بـا آن، مولـد هزينـه   
هاي نههزي  ، هرقدر قدرت بازاري بنگاه مورد بررسي بالاتر باشد. كنندگان خواهد بودمصرف

تـوان  تـر مسـاله مـي   در تحليل دقيق. رفاهي ناشي از عملكرد آن در بازار بالاتر خواهد بود
  .نشان داد) 1(اثرات رفاهي انحصار را به كمك تصوير 

انحصارگر با كاهش توليد نسبت به سطح رقابتي و دريافت قيمتي بالاتر از سطح رقابتي 
در ادبيات اقتصاد به مثلث رفاه  Dسطح . گرددمي Dباعث كاهش رفاه جامعه معادل سطح 

سـمت انحصـارگر   كنندگان بهاشاره به انتقال درآمد از طرف مصرف Lسطح . موسوم است
كـاهش رفـاه    Dسود اضافي يا رانت انحصاري است و سطح  Lاست و در واقع اين سطح 
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ه بسـياري از نويسـندگان كـاهش رفـا    . دليل كاهش عرضه و افزايش قيمت اسـت جامعه به
       1.كنندگيري ميصورت زير اندازهرا بهپندارند و آنجامعه را معادل اين سطح مي

  

  
   
  روش هاي محاسبه اثرات رفاهي انحصار -4-2

هاي اجتمـاعي انحصـار، ابتـدا راجـع بـه روش      گيري هزينههاي اندازهدر زمينه روش 
مـولر و در   -نر، كـالين  شود و سـپس روش پـوز  هاربرگر و انتقادات وارده بر آن بحث مي

  .شودشنان اشاره مي -نهايت به روش مسان 
  

  2روش هاربرگر.  الف
هاي اجتماعي انحصار ابتدا تصـويري از يـك اقتصـاد در    هاربرگر براي محاسبه هزينه  

در تعـادل  . مدت ترسيم نمود و سپس آن را بـا بازارهـاي واقعـي مقايسـه نمـود     تعادل بلند
ها و صنايع برابر است و منابع به طور بهينه گذاري براي تمامي بنگاهبلندمدت بازده سرمايه

كه در بازارهاي واقعي، رفتارهاي غير رقابتي مانع تخصيص بهينه يابند درحاليتخصيص مي
                                                 

داننـد و معتقدنـد   هاي اجتماعي انحصار را محدود به مثلث رفاه نميان هزينهلازم به توضيح است كه برخي نويسندگ 1.
 .شود را نيز به مثلث رفاه اضافه كـرد هاي اجتماعي اقداماتي كه منجر به كسب قدرت انحصاري و حفظ آن ميبايد هزينه

  )178- 180مان، ه(
٢. Harberger (1954)  
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تفاوت نرخ سود در صنايع مختلـف نشـانگر   . شوندمنابع و حداكثر شدن رفاه اجتماعي مي
ربرگر بررسي نمود براي اينكه تفاوت نرخ بازده صنايع ها. باشدتخصيص غيربهينه منابع مي

از بين برود چه ميزاني از منابع بايد دوباره تخصيص يابند و در واقع اثرات رفاهي انحصار 
ميزان انتقال منابع به كشش تقاضا براي محصـول  . را معادل با ارزش اين منابع درنظرگرفت

شد ميزان منابعي كه بايد منتقـل شـوند تـا    هرچه كشش تقاضا بيشتر با. صنايع بستگي دارد
هاربرگر كشش قيمتي تقاضا براي تمامي صـنايع  . يابدرفاه جامعه حداكثر شود، افزايش مي

هاي انحصار را صرفا محـدود بـه مثلـث رفـاه     هاربرگر هزينه. را برابر با واحد درنظرگرفت
  .      خواهد بود) 5(ا رابطه اثرات رفاهي انحصار برابر ب) 1(با توجه به نمودار . دانستمي

)5(  QPW ∆∆= .
2
1

 

W :هزينه اجتماعي انحصار  
QP ∆∆   تغيير در توليد و تغيير در قيمت به دليل انحصاري شدن بازار: .

Q
P

P
QE .

∆
∆

=
                                        

  :ان نوشتتوكشش قيمتي تقاضا مي Eبا توجه به 

)6(  EQ
P

Q ..∆Ρ
=∆

  
  :هيم داشتخوا) 5(در رابطه ) 6(دادن رابطه با قرار

)7(  EQ
P

W ...
2
1 ∆Ρ
∆Ρ=

  

P
P∆  : ميزان اخلال در قيمت به واسطه انحصاري شدن بازار است كه آن را باM   نشان مـي -

را ) 25-2(در اين صورت رابطه . كنيمضرب و تقسيم مي Pرا در ) 7(دهيم و طرف دوم رابطه 
  :نويسيمصورت زير ميبه

)8(  EQPMW ..
2
1 2=
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را داشته  Mبراي محاسبه هزينه اجتماعي انحصار كافي است مقدار اخلال قيمتي يعني 
. گرفـت هاربرگر ميزان اخلال در قيمت را معادل نسبت سود اضافه به فروش درنظر. باشيم
  :يعني

)9(  
QP
QM

.
.∆Ρ

=  

P.Q∆  :سود اضافي انحصارگر نسبت به شرايط رقابتي است.  
 

فرض محوري هاربرگر كه بعدها به شدت مورد انتقاد قـرار گرفـت ايـن بـود كـه وي      
دلايـل زيـر   بـه . متوسط نرخ بازده تمامي صنايع را به عنوان نرخ بازده رقابتي درنظر گرفت

  :آوردانحصار به دست مي هايروش هاربرگر تخمين كمتري از هزينه
  .در نظر گرفت 1كشش قيمتي تقاضا در تمامي بازارها را  )1
سود رقابتي معادل متوسط سود صنعت در نظر گرفته شد كه باعث شـد تخمـين    )2

رقابتي بدست آيد زيرا به هنگـام محاسـبه متوسـط سـود نـرخ      بالايي از نرخ بازده 
نيز دخيل مـي شـود و هزينـه     شوندبازده صنايعي كه به صورت انحصاري اداره مي
 .شودهاي اجتماعي انحصار كمتر از واقع برآورد مي

هاي اجتماعي كوشش براي كسب موقعيـت انحصـاري   در روش هاربرگر، هزينه )3
  . ناديده انگاشته شده است

  
  1روش پوزنر.  ب

هاي فرصت منابعي كه صرف كسب قـدرت انحصـاري و   بر مثلث رفاه، هزينهپوزنر علاوه
قدرت انحصاري يـك   كسب. گيردشود را به عنوان آثار رفاهي انحصار درنظر ميمي حفظ آن

يابـد كـه سـود و رانـت انتظـاري از      فعاليت رقابتي است و اين فعاليت تا جايي ادامـه مـي  
تا زماني كه سود ورانت انتظاري بيشتر از . انحصارگر شدن برابر هزينه كسب انحصار باشد

هـاي قـديمي و تـازه وارديـن ادامـه خواهـد       ابت ميان بنگاههزينه كسب انحصار است، رق
هايي هستند كـه  كند كه تمامي سود و رانت انحصاري به مثابه هزينهپوزنر اشاره مي. داشت

                                                 
 ١. Posner (1975)   
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 شوند بدون اينكـه ارزش و فايـده اجتمـاعي بـه همـراه داشـته باشـند       بر جامعه تحميل مي
هـاي اجتمـاعي انحصـار برابـر اسـت بـا       هاز نظر پوزنر هزين) 1(بنابراين با توجه به نمودار
توليـد رقـابتي    L ) .(Qcسـطح  (و رانـت انحصـاري   ) Dسطح (حاصل جمع مثلث رفاه 

  ) است

)10(  LDC +=  

)11(  QD ∆∆Ρ= .
2
1

  

)12(  ( )QQL c ∆−∆Ρ=  
                                                    

  1مولر -ش كالين رو.  ج
هـاي  كالين و مولر با استناد با ايرادات روش هاربرگر و رفع آنها نشان دادند كـه هزينـه  

. اجتماعي انحصار به مراتب بيشتر از آني است كه توسط هاربرگر و ديگـران محاسـبه شـد   
اي داراي قدرت بازاري است و اخلالي كـه توسـط   كالين و مولر معتقدند هر بنگاه تا اندازه

اسـاس  ايـن بـر . شود بايد جداگانه محاسبه شـود ها در رفاه جامعه ايجاد ميهر يك از بنگاه
هاي اجتماعي انحصار، بنگاه را پايه محاسبات قرار دادنـد  كالين و مولر براي محاسبه هزينه

هاي رفاهي انحصار را معادل با مثلث رفـاه  اين دو مشابه ساير محققين هزينه. نه صنعت را
iiiيعني  qdpdw

2
1

سپس با انجام عملياتي نشان دادند كه هر بنگاهي  .در نظر گرفتند =
كه داراي قدرت بازاري است و از رانت انحصاري برخوردار است معادل نصف سود خود 

  :يعني. كنداثرات رفاهي منفي بر اجتماع تحميل مي

)13(  
2

i
idw

π
=

  
هايي نحصار در صنعت برابر است با نصف مجموع سود بنگاهبنابراين هزينه اجتماعي ا

هـاي كسـب و حفـظ قـدرت     كـالين و مـولر هزينـه   . كه از رانت انحصاري برخوردار هستند

                                                 
١. Cowling – Muller (1978)   
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و معتقدند عـدم توجـه بـه     كنندهاي اجتماعي انحصار محسوب ميانحصاري را در زمره هزينه
بـدين ترتيـب   . واقع محاسـبه شـود   شود اثرات رفاهي انحصار كمتر ازها موجب مياين هزينه

حالت  هاي رفاهي انحصار ازهزينه
2

iπ شود تا تصوير روشنتري از به شكل زير تصحيح مي
  .سود انحصارگر ترسيم شود

)14(  ( )
2

A
dw i

i
+

=
π

  
A  مخارج تبليغات بنگاهi و از آنجا كه اين هزينه ها هـيچ محصـول بـا ارزش   .ام است 

-آورند و باري هستند به جامعه، بنابراين بايد به عنوان بخشي از هزينهاجتماعي به بار نمي

با توجه به اين نكته هزينه هـاي رفـاهي انحصـار بـه     . هاي رفاهي انحصار محسوب شوند
  :ترتيب زير محاسبه خواهد شد

)15(  ( )
A

A
dw i

i +
+

=
2

π

  
اعي انحصـار را بـه مراتـب بيشـتر از روش     هاي اجتممولر هزينه -كاربرد روش كالين 

  )182-192پيشين، .(هاربرگر تخمين خواهد زد
  
  1شنان –روش مسان . د

اين دو محقق روشي متفاوت از هاربرگر را در پـيش گرفتنـد و نتيجـه مطالعـات آنهـا      
بـه   1950-1966دلالت بر آن داشت كه هزينه هاي اجتماعي انحصار در آمريكا طـي دوره  

آنها دو موقعيـت مختلـف را در   . ملي اين كشور استدرصد درآمد 9/2معادل طور متوسط 
هـاي صـنعت   وضعيت فرضي مبني بر اينكه بنگاه -2وضعيت واقعي بازار  -1: نظر گرفتند

ائتلاف نمايند تا سود مشترك خود را حداكثر نمايند و در عين حال از تهديد ورود ديگران 
گيري انحـراف قيمـت واقعـي از قيمـت     توانستند با اندازهبدين ترتيب، آنها . در امان باشند

گذاري حـدي پويـا   آنها براي اين كار از نظريه قيمت. ائتلافي اندازه رقابت را تخمين بزنند

                                                 
١. Massan – Shaanan (1984)   
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استفاده نمودند و با توجه به ميزاني كه قيمت واقعي بالاتر از قيمت حدي اسـت راجـع بـه    
  )106پيشين، . (اندازه موانع قضاوت نمودند

  
  مطالعات تجربي در خصوص ساختار و عملكرد بازار سيمان  - 3 

شـركت بـزرگ در بخـش     200سـاختار بـازار بـراي     76خداداد كاشي در سال   .الف
صنعت را با توجه به سه متغير اشـتغال، ارزش افـزوده و فـروش از طريـق درجـه تمركـز       

انحصار كاهش يافتـه  با اين كه  71-72هاي بررسي نمود و به اين نتيجه رسيد كه طي سال
هـاي  همچنـين هزينـه  . شـوند است ولي هنوز صنايع ايران به صورت انحصـاري اداره مـي  

مولر و هاربرگر بررسي نمود و به  –اجتماعي ناشي از انحصار را با استفاده از روش كالين 
-هاي اجتماعي انحصار در فاصـله سـال  اين نتيجه رسيد كه بر اساس روش هاربرگر هزينه

 –درصد كل فروش بخش صنعت و براساس روش كـالين   03/2تا  37/0بين  70-72هاي 
هـاي ناشـي از   درصد فروش است كه بيانگر بـالا بـودن هزينـه    25/10تا 09/2مولر معادل 

  . انحصار در ايران است
 -گيري تمركز در صنعت سيمان ايران با استفاده ازديدگاه ساختاربخشي در اندازه  .ب 
واحـد   19و روش ساختاري وضعيت تمركـز را بـراي مجمـوع    )  S-C-P(عملكرد -رفتار

را با استفاده از متغير  81واحد توليد سيمان در سال  34و مجموع  74توليد سيمان در سال 
شـركت   12وي با در نظر گـرفتن مالكيـت ايـن صـنعت، كـه      . ظرفيت توليد بررسي نمود

اكثريت عمده سـهام كارخانجـات   گذاري، ارگان دولتي، عمومي و خصوصي داراي سرمايه
 4مقدار عـددي شـاخص نسـبت تمركـز      74سيمان هستند به اين نتيجه رسيد كه در سال 

 همچنـين مقـدار عـددي شـاخص     . اسـت  1/99و 5/79بنگاه برتـر بـه ترتيـب     8بنگاه و 

HHI،2/1933 8بنگـاه و   4مقدار عددي شاخص نسبت تمركز  81و در سال . واحد است 
واحـد   HHI،1805همچنـين مقـدار عـددي شـاخص     . است 97و 81رتيب بنگاه برتر به ت

به اين نتيجه رسـيد كـه بـا     81و  74ها در سال در مقايسه مقدار عددي اين شاخص. است
به ) تن در روز( 60032و افزايش ظرفيت توليد از  34به  19وجود افزايش كارخانجات از 

ر صنعت سيمان ايـران همچنـان بـه    درصد، تمركز د 55يعني افزايش ) تن در روز( 93860
  . هاي بزرگ تداوم داردنفع شركت
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 -رفتـار  -بـا اسـتفاده از ديـدگاه سـاختار     82صلاح منش و فقيه نصيري در سـال    .ج
واحـد توليـد    39و روش ساختاري وضعيت تمركـز را بـراي مجمـوع    )  S-C-P(عملكرد 

ليد سـيمان سـفيد بررسـي    واحد تو 5واحد توليد سيمان خاكستري و  34سيمان در كشور، 
در بازار سـيمان خاكسـتري    HHIنمودند و به اين نتيجه رسيدند كه مقدار عددي شاخص 

واحد است كـه حـاكي از تمركـز بـالا در      4/2626و در بازار سيمان سفيد معادل  21/424
ولي در صورت درنظر گرفتن مالكيت اين صنعت نتايج فوق تائيد . بازار سيمان سفيد است

  . دشونمي
 
  بررسي وضعيت بازار سيمان در اقتصاد ايران  - 4

اي است كه در ايجاد زير ساخت ها به كار گرفته صنعت سيمان توليد كننده يك كالاي واسطه
شـركت   20كارخانـه توليـد سـيمان در كشـور وجـود دارد و       52در حال حاضر  . شودمي

عمده سـهام كارخانجـات    گذاري، ارگان دولتي، عمومي و خصوصي داراي اكثريتسرمايه
-هاي بزرگ دولتي و وابسته به دولت با سـرمايه وجود شركت. سيمان سراسر كشور هستند

ها در گذاري سنگين انجام شده در صنعت سيمان موجب حفظ موقعيت مسلط اين شركت
دهد كـه قيمـت سـيمان    تاريخچه صنعت سيمان ايران نشان مي .بازار سيمان ايران شده است

كننده نهايي اعمال شده؛ اما اين كنترل در جهت كمك به مصرف. كنترل بوده است هميشه تحت
، بحثـي  1386تـا پايـان سـال     .به دليل نياز بازار، هميشه بازار سياه سيمان وجود داشته اسـت 

طولاني بين سياست گذاران قيمت سيمان و انجمن صـنفي توليـد كننـدگان سـيمان بـراي      
از سبد حمايتي در جريان بوده است تا اينكـه در خـرداد   بيرون آوردن قيمت اين محصول 

بر اساس تفاهم هاي اصولي با دولت، طرح مشترك سامان دهي توليد وتوزيع سيمان  1387
  .در راستاي اجراي طرح جامع سيمان به تصويب دولت رسيد

آمـار نشـان   . هاي گذشته پيشرفت قابل توجهي داشته استصنعت سيمان ايران در سال
. هـزار تـن رسـيده اسـت     51836به سـطح   1387د كه ظرفيت توليد سيمان در سال دهمي

كنـد بلكـه   ملـي كمـك مـي   هاي آينده نه تنها به درآمدافزايش ظرفيت توليد سيمان در سال
هاي مختلف را در پي خواهد داشـت؛ همچنـين بـا    هاي اقتصادي در زمينهگسترش فعاليت

تـوان انتظـار داشـت كـه ايـران بـه يكـي از        مـي  توجه به مازاد محصول در بـازار داخلـي،  
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وضعيت توليـد سـيمان و   ) 2(در جدول . صادركنندگان اصلي سيمان در منطقه تبديل شود
ارائه  1379-1387همچنين صادرات و واردات سيمان و توزيع و مصرف آن طي سال هاي 

  .شده است
  )هزار تن: واحد(1379-1387وضعيت سيمان طي سالهاي  -)2(جدول 

  1387  1386  1385  1384 1383 1382 1381 1380 1379  سال  وردم
  51836.3  45907.2  35500  35480.3  32611  30836  29550.6  29640  29496  ظرفيت توليد
  44400  40003.6  35268.6  32643.7  32195.5  30466.5  28503.9  26644.9  21610.4  توليد سيمان

  ---   39265.4  34575.5  31884.4  31441.5  29940.6  28046.6  26246.6  21143  سيمان خاكستري
  ---   738.2  693.1  759.3  754  525.9  456.9  398.3  467.4  سيمان سفيد
  172  600  500  1813  1880  842  1250  2600  2380  صادرات سيمان
  78  450  28  280  375  42  -----   -----   -----   واردات سيمان
  ----   40090.7  36295  33593.7  32120  30390  28500  26560  23900  توزيع سيمان
  44000  40200  34870  30850  32143  29770  27500  22500  21370  مصرف سيمان

  سايت سيمان ايران:  مأخذ
  
  تمركز در صنعت سيمان ايران تحليل وضعيت  - 5

توان بر حسب فـروش، دارايـي، اشـتغال،    ها و نهايتا تمركز بازار را ميطوركلي اندازه بنگاه به
لذا، بنابه دلايل زير در اين مقاله از متغير توليـد  . گيري نمودرزش بازاري آنها اندازهاوراق سهام و ا

  : ها استفاده شده استبراي شناخت اندازه بنگاه
باعـث شـده   ) بازسازي (وجود تقاضاي دائمي و فزاينده سيمان در دو دهه گذشته  )1

وي ايـن  است  طرف عرضه در حد توان و ظرفيت توليـد كنـد تـا بتوانـد پاسـخگ     
  .تقاضاي فزاينده باشد

با توجه به اينكه در بسياري سالها كمبود سيمان وجود داشته است در ايـن حالـت    )2
توانـد بـر   هـا مـي  توليد است و به اين دليل محاسبه سهم بازار بنگاهفروش معادل كل 

  .حسب توليد آنها باشد
تحت مالكيت مشترك ) كستريسفيد و خا(هاي توليد سيمان با توجه به اينكه بسياري از بنگاه

اند، ساختار بـازار سـيمان بـدون لحـاظ اثـر      قرار دارند و به عنوان يك گروه صنعتي شناخته شده
  .گيردمالكيت و با لحاظ اثر مالكيت مورد بررسي قرار مي



   95 /     مورد اقتصاد ايران: هاي اجتماعي در صنعت سيمان ساختار و هزينه بررسي

 

امه
صلن

ف
 

صاد
اقت

 
دي

ربر
كا

  /
ول 

ل ا
سا

 /
ول
ره ا

شما

  گيري تمركز بدون لحاظ اثر مالكيتاندازه -1-5
ان سـفيد و خاكسـتري مـي    با توجه به اينكه سيمان توليدي كشور شامل دو نـوع سـيم  

هيرشمن و آنتروپي بـراي محاسـبه تمركـز از     -هاي نسبت تمركز، هرفيندالباشد، شاخص
  .گيرددر اين دو بازار به صورت جداگانه مورد استفاده قرار مي 1386تا  1379سال 
  

  بدون لحاظ اثر مالكيت 1379-86طي سال هاي   E و  CR4  ،HHIشاخص  -)3(جدول 
  1386  1385  1384  1383 1382 1381 1380 1379 سيمان  شاخص

CR4 
  98.31  97.22  94.5  89. 8  98.75  100  100  100  سفيد

  24. 8  27.12  27.78  28.12  28.45  29.62  30.47  30.49  خاكستري

HHI  
  2418  2650  2508  2289  2626  2732  2937  2902  سفيد

  344  375  405  409  425  438  450  451  خاكستري

E 
  0. 64  0. 61  0. 64  0. 66  0. 60  0. 58  0. 56  0. 56  سفيد

  1. 54  1. 50  1.47  1.46  1.44  1.43  1.42  1.41  خاكستري
  محاسبات پژوهش: مأخذ 

  
در بازار سيمان  HHIدهد كه شاخص هاي نسبت تمركز و ارقام محاسبه شده نشان مي

. هـا اسـت  سفيد همواره بسيار بالا بوده است كه نشـان دهنـده قـدرت بـازاري ايـن بنگـاه      
ها در بازار سيمان خاكستري بسيار پايين است كه اين امر نشان دهنده همچنين اين شاخص

تـا   79علاوه بر اين از سال . تمركز پايين و ساختار رقابتي در بازار سيمان خاكستري است
با توجـه  . با افزايش كارخانجات سيمان، ميزان تمركز در هر دو بازار كاهش يافته است 86
نكه شاخص آنتروپي معيار معكوس تمركز است، طي اين دوره در حالي كـه شـاخص   به اي

همچنين ارقام محاسبه شده شـاخص  . يابديابد، مقدار تمركز كاهش ميآنتروپي افزايش مي
آنتروپي در بازار سيمان سفيد نزديك به صفر است كه نشان از وجود انحصار در اين بـازار  

ي ارقام شاخص آنتروپي بسيار نزديك به حداكثر مقدار اين دارد و در بازار سيمان خاكستر
تـوان نتيجـه   ، كه مـي )كنندلگاريتم تعداد بنگاه هايي كه در بازار فعاليت مي(شاخص است 

  .گرفت بازار سيمان خاكستري بازاري رقابتي است
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  گيري تمركز با لحاظ اثر مالكيتاندازه -2-5
تحـت  ) سـفيد و خاكسـتري  (هاي توليـد سـيمان   كه گفته شد بسياري از بنگاههمانطور

انـد كـه از آن جملـه    مالكيت مشترك قرار دارند و به عنوان يك گروه صنعتي شناخته شده
اشـاره  ... گـذاري بانـك ملـي و   توان به سازمان تأمين اجتماعي، بنياد مستضعفان، سرمايهمي
نتروپـي بـراي   هيرشـمن و آ  -هاي نسـبت تمركـز، هرفينـدال   در اين قسمت  شاخص. كرد

  .گيردبا لحاظ مالكيت مورد استفاده قرار مي 1386تا  1379محاسبه تمركز از سال 
، مقـدار عـددي    86تـا   79هـاي  شود طـي سـال  مشاهده مي) 4(كه در جدول همانطور

 2018بـين   HHIو مقـدار عـددي شـاخص    % 84و % 74مالك عمده بـين   4نسبت تمركز 
دهنده تمركز اند كه نشاندر نوسان بوده 83/0تا  74/0و مقدار شاخص آنتروپي بين  2501و

افزايش تعداد با   86تا  79همچنين از سال . بسيار بالا با لحاظ مالكيت در اين صنعت است
ز كـاهش  بنگاه و توزيع توليد ميان آنها، مقـدار تمرك ـ  48به  35هاي توليد كننده سيمان از بنگاه

  . يافته است
  

  با لحاظ اثر مالكيت 1379-86طي سال هاي   E  و CR4  ،HHIشاخص  -)4(جدول 

  1386  1385  1384  1383  1382  1381  1380  1379  شاخص

CR4 84.1  81.2  81.7  79.2  76.4  75.1  76.4  74.7 

HHI  2501  2312  2322  2203  2018  2035  2234  2105  
E 0.741  0.762  0.765  0.784  0.829  0.835  0.806  0.834  

  محاسبات پژوهش حاضر:  مأخذ
       
  گيري هزينه اجتماعي انحصاراندازه  - 5- 3

مـولر   –هاي اجتماعي انحصار با استفاده از روش كـالين  اين قسمت به محاسبه  هزينه
نشـان  ) 16(كالين و مولر اثرات رفاهي منفي انحصار را به صـورت رابطـه   . اختصاص دارد

  :دادند

)16(  ( )
i

iii
i A

AqMCP
W +

+−
=

2  
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كه با توجه به فرمول فوق نياز به برآورد هزينه نهايي هر بنگاه داريم كـه بـدين منظـور    
شـركت توليـد    10براي اين منظور از اطلاعـات  . لازم است تابع هزينه كل را تخمين بزنيم

فيان و كننده سيمان اصفهان، هگمتان، كرمان، اروميه، سپاهان، شاهرود، شمال، شـرق، صـو  
شـركت ايـن    10دليل انتخـاب ايـن   . استفاده شده است 1379-86تهران براي دوره زماني 

با توجـه بـه اينكـه در ايـن     . كنندگان بزرگ سيمان هستنداست كه تقريبا همه آنها از توليد
گيرد، لـذا از  بررسي هم اطلاعات سري زماني و هم اطلاعات مقطعي مورد استفاده قرار مي

  .شوداستفاده مي) Panel( اي تلفيقي تكنيك داده ه
  
  تصريح تابع هزينه صنعت سيمان -1-3-5

بـر اسـاس   . بررسي تابع هزينه و به ويژه هزينه نهايي در اقتصاد اهميـت بسـياري دارد  
  :هاي اقتصاد خرد، تابع توليد يك بنگاه اقتصادي به صورت زير استآموزه

)17(  ( ),..., KLQQ =  
در .  اسـت ... ها اعم از نيـروي كـار و سـرمايه و    از ميزان به كارگيري نهادتوليد تابعي 

شود آنگاه با استفاده از رابطه برآورد غيرمستقيم تابع هزينه ابتدا تابع توليد تخمين زده مي
تابع هزينه مربوط به هر تـابع  . كنيمدوگانگي بين توليد و هزينه، تابع هزينه را برآورد مي

  :ه معادله بدست مي آيدتوليدي از حل س
  .مسير توسعه - 3معادله هزينه  - 2تابع توليد  - 1 

كنـيم تـابع   منظور شرح بيشتر اين نوع خاص برآورد تابع هزينـه فـرض مـي   در اينجا به
  :داگلاس است -توليد يك تابع كاب

)18(  γβα EKALQ =  
ي كـار، و قيمـت سـرمايه،    و معادله هزينه كل نيز يك تابع هزينه خطي از قيمـت نيـرو  

  . وقيمت انرژي، مي باشد

)19(  ErKrLrTC 321 ++=  
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بـه  ) برابري نرخ جايگزيني فني عوامل توليد با نسبت قيمتي آنهـا  (معادله مسير توسعه 
  :صورت زير است

)20(  
j

i
ij r

rMRTC =  

  :از حل سه معادله مذكور به تابع هزينه خواهيم رسيد

         )21(  δδ
γ

δ
β

δ
α 1

321 QrrBrTC =  
δγβαكه در آن  لذا براي به دست آوردن تـابع هزينـه نهـايي از    . مي باشد ++=

  .  شكل لگاريتمي تابع هزينه كل استفاده مي كنيم

)22(  LnQLnrLnrLnrLnBLnTC ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛+=

δδ
γ

δ
β

δ
α 1

321

  

  :بنابراين

)23(  
TC
Q

Q
TC

LnQ
LnTCTC .

∂
∂

=
∂
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=ε
  

  
δ
11. =

AC
MC

  

)24(  ACMC .1
δ

=
  

يعنـي هزينـه متوسـط موجـود      ACكند كه چنانچه ارقام مربوط بهرابطه فوق بيان مي
كه مجموع كشش فنـي عوامـل توليـد    δ(باشد با تقسيم بر درجه بازدهي نسبت به مقياس 

  .يعني هزينه نهايي را حساب كرد MCتوان مي) است 
از آنجايي كه كشش برابر با نسبت هزينه نهايي به هزينه متوسـط اسـت بـا تخمـين آن     

طـور مثـال   بـه . توان در خصوص رابطه هزينه نهايي و هزينه متوسط نيز قضـاوت كـرد  مي
 چنانچه اين نسبت كمتر از يك باشد بدين معني است كه هزينه نهـايي كـوچكتر از هزينـه   



   99 /     مورد اقتصاد ايران: هاي اجتماعي در صنعت سيمان ساختار و هزينه بررسي

 

امه
صلن

ف
 

صاد
اقت

 
دي

ربر
كا

  /
ول 

ل ا
سا

 /
ول
ره ا

شما

يـا همـان   (متوسط است و حكايت از نزولي بودن هزينه نهايي در سطح وسـيعي از توليـد   
و چنانچه اين نسبت بيشتر از يك باشد  بدين معني است كه . دارد) صعودي بودن مقياس 

  ) 110-120، 1382حسيني، . (هزينه نهايي بزرگتر از هزينه متوسط است
 10هاي توضـيحي  هاي مالي و يادداشترتهاي مورد استفاده در اين تحقيق ازصوداده

بـا ايـن توصـيف چنانچـه     . انداستخراج شده 1379-86كننده سيمان، طي دوره شركت توليد
شده تابعي توليد سيمان يعني ميزان سيمان توليدكننده سيمان را در نظر بگيريم، هاي توليدشركت

  :از نيروي كار، سرمايه، انرژي و مواد اوليه است
  

)25(  ( )MEKL PPPPQQ ,,,=  
  

  :براين اساس فرم عمومي تابع هزينه سيمان به صورت زير مي باشد
)26 (itititititit LnQLnPMLnPELnPKLnPLLnTc 654321 ββββββ +++++=  
  

TC  : بهاي تمام شده كالاي توليد شده(هزينه كل (  
PL : رداختي به نيـروي كـار بـر    حاصل تقسيم حقوق و دستمزد پ(قيمت نهاده نيروي كار

  ) تعداد نيروي كار
PE : جانشين اين متغير بهاي پرداختي براي برق و سـوخت مصـرفي   (قيمت نهاده انرژي

  .) مي باشد
PM : جانشين اين متغير بهاي پرداختي بـراي خريـد و اسـتخراج    (قيمت نهاده مواد اوليه

  .)مي باشدمواد اوليه 
Q : بر حسب هزار تن (حجم سيمان توليدي(  

PK :قيمت نهاده سرمايه:  

)27(  •

−+= PrPK δ  
r  : نرخ بهره 
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δ  :شـده در ترازنامـه تلفيقـي     اي ذكـر نرخ استهلاك، متوسط نرخ استهلاك اقلام سرمايه
  هاشركت

•

P  :نرخ تورم كه به صورت زير محاسبه شده است:  

)28(  
1

1

−

−• −
= t

tt

P
PPP

  
  
tP  :شاخص بهاي كالاها و خدمات توليدي در سال جاري.  
1−tP :ذشتهشاخص بهاي كالاها و خدمات توليدي در سال گ.  

  .شودمي  لگاريتمي بالا استفاده –با توجه به تابع ارائه شده براي تخمين مدل از فرم خطي 
  
  تخمين تابع هزينه و برآورد هزينه نهايي -2-3-5

قبل از ورود به بحث تخمين و تجزيه وتحليل مدل، لازم است در ابتدا اين مسـاله كـه   
اگـر هـر واحـد     .گيرد، بررسي شودرار ميچرا مطالعه حاضر به صورت پانل مورد ارزيابي ق

مقطعي داراي تعداد يكساني از مشاهدات سري زماني باشد آنگاه چنين پـانلي يـك پانـل متـوازن     
  . شودناميده مي

  
  روش اثرهاي ثابت: تخمين مدل هاي رگرسيون با داده هاي پانل. الف

ضرايب طي زمان  در روش اول تمامي.گيرددر اين رابطه دو روش مورد توجه قرار مي
  .و براي افراد ثابت هستند

هاي تركيبـي و تخمـين رگرسـيون    و زمان از داده) مكان(به طور دقيق تر حذف ابعاد فضا 
  80شركت را از بالا به پايين مرتب كرده تـا   10مشاهده براي هر  8يعني هر است،   OLSمعمول

  .مشاهده براي هر متغير مدل به دست آيد

)29     (tttttt LnQLnPMLnPELnPKLnPLLnTc 654321 ββββββ +++++=  
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در روش دوم ضرايب شيب ثابت اند اما عرض از مبداء ميان بنگـاه هـا متفـاوت    

كـه مـدل رگرسـيون     .ها ثابت باشـد است اما فرض مي كنيم ضرايب شيب ميان بنگاه
  .شودناميده مي) LSDV(تاثيرات ثابت يا حداقل مربعات با متغير موهومي

)30           (
itititititiit LnQLnPMLnPELnPKLnPLLnTc 654321 ββββββ +++++=  

  
تواننـد متفـاوت   شركت مي 10دهد عرض از مبداء هاي در جمله عرض از مبداء نشان مي

تـاثيرات  «اصـطلاح  . شودناميده مي FEM، مدل رگرسيون تاثيرات ثابت)30(مدل . باشند
هـا، امـا   ناشي از اين حقيقت است كه با وجود تفاوت عـرض از مبـداء ميـان بنگـاه    » ثابت

مدل مقيدي ) 29(مدل ) 30(درباره مدل .كندرض از مبداء هر بنگاه طي زمان تغيير نميع
بنابراين . گرددها وضع مياست كه در آن يك عرض از مبداء مشترك براي تمامي بنگاه

 تـوان بـه آسـاني   با استفاده از فرمـول زيـر مـي   . مقيد استفاده كنيم Fمي توانيم از آزمون
  :را به صورت زير محاسبه كرد Fمقدار
  

 )31                              (( )
( ) KMNR

MRRF
UR

RUR

−−−
−

= 2

22

1
  

  )32                                         (( )
KMNRSS
MRSSRSSF

UR

URR

−−
−

=            

  
است و تعداد محـدوديت  ) 30(غير مقيد از   2Rو مقدار )29(مقيد از  2Rكه در آن مقدار 

  .بنگاه يكسان هستند 10هاي شود عرض از مبداءفرض مي) 29(زيرا در مدل . است 9ها 
  
 )33                           (

( ) 95.39
69801
99185.09874.0(

2 =
−−−

−
=

URR
F  

  
ورت نسبت و درجـه آزادي  در ص 9براي درجه آزادي  95/39بديهي است مقدار برابر 

2/04=(0.05,9,65)جـدول  (در مخرج نسـبت   65 F (    بـه مقـدار معنـي داري بالاسـت .
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) 29(جدول بزرگتر اسـت، رگرسـيون مقيـد     Fمحاسباتي از Fبنابراين با توجه به اينكه
  .نامعتبرتر است

  
  روش اثرات تصادفي: هاي تركيبيهاي رگرسيون با دادهمدلتخمين . ب

آن است كـه آيـا وارد كـردن متغيرهـاي      LSDVيك پرسش آشكار در ارتباط با مدل 
استدلال پايه . واقعا ضروري است –و از دست دادن درجات آزادي متعاقب آن  -موهومي 

غيرهـاي توضـيحي   اي اين مدل آن است كه در تصريح مـدل رگرسـيون در وارد كـردن مت   
ايم و وارد كردن متغيرهاي موهومي پوشش كنند موفق نشدهمناسب كه طي زمان تغيير نمي

اگر متغيرهاي موهومي در حقيقت فقدان . و جبراني براي اين بي توجهي و ناآگاهي ماست
دهند، چرا اين غفلت را از طريق جملـه  را نشان مي) حقيقي(دانش و اطلاعات درباره مدل 

كنند؟ اين درست همان روش پيشنهاد شـده توسـط طرفـداران مـدل     بيان نمي itUخطاي 
  .استECMيا مدل اجزاء خطا REMتاثيرات تصادفي 

  

)34(  itititiit UXXY +++= 33221 βββ  
  

كنـيم كـه متغيـري تصـادفي بـا مقـدار       فرض ميثابت است، i1βبه جاي آنكه فرض كنيم 
است و مقدار عرض از مبداء براي بنگاه تكي به صورت زيـر  ) iبدون انديس (1βميانگين 
  :شودبيان مي

)35(  Ni ,.....,2,1=              111 εββ +=i  
2اي تصادفي با ميانگين صفر و واريانس جمله خط iεكه در آن 

εσ 10بنابراين . است 
شركت درنظر گرفته شده، نمونه ترسيم شده از مجموعـه مرجـع بزرگتـري از ايـن چنـين      

دارند و اختلاف تكـي  ) =1β(هايي است و ميانگين مشتركي براي عرض از مبداء شركت
  . شودمنعكس مي iεاز مبداء در بنگاه در جمله خطاي  در مقادير عرض

-مقايسه مـي  FEMرا با تخمين دهيم و سپس آنرا نيز انجام مي ECMاكنون تخمين 

  .كنيم
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به صورت زير  GLSميم يافته با استفاده از روش حداقل مربعات تعECMنتايج تخمين
  :است
)36(     

it

ititititit

LnQ
LnPMLnPELnPKLnPLLnTc

339.0
230.0224.0)057.0(247.0888.3

+
++−++=  

9383.02 =R  9342.0
2

=
−

R  
112.1=− WatsonDurbin  

  
  ECMنتايج برآورد تابع هزينه از طريق  مدل رگرسيون تاثيرات تصادفي -)5(جدول 

 tآماره   سطح احتمال  ضرايب  وررگرس

  عرض از مبدأ
1β  3.888  0.00  6.668  

  LnPL  0.247  0.00  5.122  لگاريتم قيمت نيروي كار

  - LnPK  0.057 -  0.0717  827 .1  لگاريتم قيمت سرمايه

  LnPE  0.224  0.0001  4.221  لگاريتم قيمت انرژي

  LnPM  0.230  0.00  6.964  لگاريتم قيمت مواد اوليه

  LnQ  0.339  0.0002  3.927  لگاريتم ميزان توليد

                                           
بـرخلاف انتظـار   ) قيمت سرمايه( LnPKدهد كه ضريب برآورد تابع هزينه نشان مي

بودن ضريب اين متغير به اين دليل اسـت كـه در دوره مـورد بررسـي قيمـت      منفي . منفي شد
 ها نداشته است كـه در دنيـاي واقعـي نيـز    سرمايه اساسا تأثير معناداري در تابع هزينه اين بنگاه

يعني به دليل تعيين قيمت سرمايه به خصوص نرخ بهره و نيز نرخ اسـتهلاك  . همين طور است
  .ها نداردبه صورت دستوري، در واقع قيمت سرمايه اثر معناداري بر هزينه

به علت اينكه متغير قيمت سرمايه تأثير معناداري بر تابع هزينه نداشته است اين متغيـر  
  :را به صورت زير برآورد نموديمرا از مدل حذف و مدل نهايي 

  
    )37(    ititititit LnQLnPMLnPELnPLLnTc 327.0231.0229.0263.070.3 ++++=  
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9355.02 =R    9321.0
2

=
−

R  
112.1=−WatsonDurbin  

  
  )PKبدون متغير( ECMبرآورد تابع هزينه از طريق  مدل رگرسيون تاثيرات تصادفي -)6(جدول 

 tآماره   سطح احتمال  ضرائب  رگرسور

  عرض از مبدأ
1β  3.70  0.00  6.36  

  LnPL  0.263  0.00  5.50  لگاريتم قيمت نيروي كار

  LnPE  0.229  0.0001  4.25  لگاريتم قيمت انرژي

  LnPM  0.231  0.00  6.91  لگاريتم قيمت مواد اوليه

  LnQ  0.327  0.0003  3.75  لگاريتم ميزان توليد

                                                
تركيب كـرديم و   همانطوركه ملاحظه شد ابتدا تمام مشاهدات مقطعي و سري زماني را

سپس تفاوت واحدهاي مقطعي را با اسـتفاده از عـرض از   . را تخمين زديم) 29(مدل مقيد 
براي انتخـاب از ميـان   . را تخمين زديم) 30(مبدا متفاوت نشان داديم و مدل تأثيرات ثابت 

تـأثيرات ثابـت بـراي     استفاده كرديم كه در اين آزمون روش مدل  Fاين دو مدل از آزمون 
حـال بـراي   . تخمـين زده شـد  ) 36(پس از آن مدل تـأثيرات تصـادفي   . برآورد انتخاب گرديد

انتخاب از ميان دو مدل تأثيرات ثابت و تأثيرات تصادفي آزمون هاسمن، مـورد اسـتفاده  قـرار    
  : فرضيه صفر در آزمون هاسمن به اين صورت است .گيردمي

                                                0H:اختلاف ندارندECMو  FEMتخمين زنهاي 
  1H :اختلاف دارند ECMو FEMتخمين زنهاي 

به اين معناست كه ارتباطي بين جزء اخلال مربوط به عرض  0Hدر واقع فرضيه صفر
در واقع تحت . از مبداء و متغيرهاي توضيحي وجود ندارد و آنها از يكديگر مستقل هستند

اثرات ثابت و تصادفي هر دو سـازگار هسـتند ولـي روش اثـرات ثابـت       0Hفرضيه صفر
بين جزء اخلال مورد نظر و به اين معني است كه  1Hحالي كه فرضيه مقابل در. ناكاراست

متغيـر  و  چون به هنگـام همبسـتگي بـين جـزء اخـلال     . متغير توضيحي همبستگي وجود دارد
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توضيحي با مشكل تورش و ناسازگاري مواجه مي شويم، بنابراين اگر فرضـيه صـفر رد شـود،    
، 1378گجراتي، . (بهتر است FEMدرست نيست و استفاده از ECMاست كه نتيجه آن

1161-1144 (  
 obPrشود كـه اگـر   ظاهر مي 2χدهيم آماره هنگامي كه آزمون هاسمن را انجام مي

شود اما به بالا پذيرفته مي% 90در سطح  FEMباشد مدل اثرات ثابت 0.1آن كوچكتر از 
. شـود پذيرفتـه مـي  ECMباشد در اين صورت مدل اثـرات تصـادفي    0.1اگر بزرگتر از 

باشـد  مي 0.1آن بزرگتر از  obPrدهد كهنتايج حاصل از انجام آزمون هاسمن نشان مي
باشـد كـه از آمـاره    مـي  5.078محاسبه شده از اين آزمون برابر  2χهمچنين آماره ) 0.2794(

2χ  0بنابراين فرضيه. كوچكتر است) 4.3515( 4جدول با درجه آزاديH پذيرفته مي -

  . كنيماستفاده مي ECM شود و از روش اثرات تصادفي
  
  محاسبه هزينه اجتماعي انحصار -3-3-5

محاسـبه   1386در اين قسمت هزينه اجتماعي انحصار به روش كالين مولر براي سـال  
براي بدست آوردن هزينه نهايي ابتدا از تابع هزينه كل بدسـت آمـده در قسـمت    . مي شود

نـه بدسـت آمـده بـه صـورت      چـون تـابع هزي  . گيـريم قبل نسبت به متغير توليد مشتق مي
لگاريتمي مي باشد عدد محاسبه شده بيانگر كشش هزينه نسبت به توليـد اسـت كـه بـراي     

  .تمامي شركت هاي سيمان يكسان است

)38(  327/0  =
∂
∂

=
LnQ
LnTCε  

(از آنجايي كه هزينه متوسط هر بنگاه 
i

i
i Q

TCAC متفاوت است هزينه نهايي به صـورت  ) =

  :آيدزير بدست مي

)39(  ii
i

i ACMC
AC
MC

⋅=⇒= εε  

و بيانگر ايـن اسـت كـه هزينـه نهـايي از هزينـه        1كمتر از  ε= 327/0همچنين رقم 
يـا  (متوسط كوچكتر است و حكايت از نزولي بودن هزينه نهايي در سطح وسيعي از توليد 
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بنگاه، هزينه اجتماعي انحصـار   10اطلاعات  با توجه به. دارد) همان صعودي بودن مقياس 
در سـال  . ارائـه شـده اسـت   ) 7(محاسبه شده است كه نتايج آن در جـدول   1386در سال 

از % 36يعنـي  . (بنگاه توليد شده اسـت  10هزار تن سيمان توسط اين  14400ميزان  1386
بر حسب (نه كل هزينه متوسط توليد از تقسيم هزي) هزار تن  40003.6، 1386كل توليد سال

 ε= 327/0همچنبن با ضرب  .بدست مي آيد) بر حسب تن (بر ميزان توليد ) ميليون ريال 
بـراي محاسـبه   . آيـد بدست مي) يك واحد اضافي توليد (در هزينه متوسط، هزينه نهايي توليد 

صورت فلـه پـاكتي در    قيمت متوسط هزار تن سيمان بهاختلاف قيمت از هزينه نهايي توليد، 
را براي محاسبه هزينه اجتماعي انحصار مورد توجه قـرار  ) ميليون ريال  567.5(درب كارخانه 

  . ايمداده
  1386محاسبه هزينه اجتماعي انحصار سال  - )7(جدول 

                بنگاه
  274445  256.5  513.0  54.52  166.72  1070  178395  اصفهان
  270231  256.6  513.3  54.24  165.87  1053  174664  هگمتان
  333967  256.5  513.0  54.49  166.65  1302  216978  كرمان
  287486  260.4  520.8  46.69  142.79  1104  157640  اروميه
  687256  256.8  513.6  53.86  164.70  2676  440725  سپاهان
  221435  261.1  522.3  45.25  138.37  848  117339  شاهرود
  117846  242.0  484.0  83.53  255.45  487  124403  شمال
  352665  251.0  502.0  65.49  200.26  1405  281368  شرق
  395707  258.5  516.9  50.57  154.66  1531  236783  صوفيان
  711362  243.3  486.6  80.93  247.50  2924  723687  تهران

  هزار تن 14400  :جمع توليد 
ميليون  3652401
  ريال

  الري  567500:قيمت هر تن سيمان 
  ميليون ريال                                                                    8172000: جمع فروش

8172000 =∑ iQ     3652401 =∑ iW       
   44/0 =

∑
∑

i

i

Q
W  

iQiAC
iii ACMC ε= iTcMCP−2

iMCP −( )
i

i
i QMCPW ⋅

−
=

2
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تبليغات، هزينه اجتماعي انحصار از دهد كه بدون در نظر گرفتن هزينه نشان مي) 7(جدول 
  .درصد ارزش فروش است 44بنگاه بزرگ سيمان  10سوي 

  
  گيري جمع بندي و نتيجه

در مقاله حاضر وضعيت رقابت و انحصار در صنعت سيمان ايـران بـه تصـوير كشـيده     
مـورد مطالعـه قـرار     1379-86بدين منظور ساختار بازار سيمان طي سال هاي . شده است

  :كوشش شده به دو سوال پاسخ داده شودگرفته ، 
 ميزان تمركز در صنعت سيمان ايران چقدر است؟) 1

  ي اجتماعي انحصار در اين صنعت وجود دارد؟آيا هزينه) 2
با توجـه بـه اينكـه صـنعت سـيمان در ايـران داراي دو نـوع محصـول عمـده سـيمان           

ارها مورد توجـه قـرار   خاكستري و سيمان سفيد است، محاسبه درجه تمركز به تفكيك باز
بررسي انجام شده در خصوص بازار سيمان بدون توجه بـه مالكيـت بيـانگر پـايين     . گرفت

بودن درجه تمركز و وجود رقابت در بازار سيمان خاكستري و بالا بـودن درجـه تمركـز و    
حال آنكه وقتي اين صـنعت بـا لحـاظ مالكيـت     . وجود انحصار در بازار سيمان سفيد است

ي قرار گرفت، نه تنها نتايج فوق تأييد نشد ، بلكه وجود انحصار در اين صنعت مورد بررس
  :مهمترين دلايل تمركز در صنعت سيمان ايران به شرح زير است .نيز به اثبات رسيد

احتمال ورود بنگاه هاي جديد به صنعت سيمان بـه دليـل حجـم سـرمايه گـذاري       -1
نـداني بـه سـرمايه گـذاري در ايـن      سنگين اوليه ضعيف است و بخش خصوصي تمايل چ

  .صنعت ندارد
هاي بزرگ دولتي و وابسته به دولت با سرمايه گذاري سـنگين انجـام   وجود شركت -2

هاي در دست اجراي افزايش ظرفيت و توسعه، شده توسط آنها در صنعت سيمان، در طرح
  .ها در بازار سيمان ايران شده استموجب حفظ موقعيت مسلط اين شركت

مولر مورد بررسي قرارگرفت كـه   -هاي اجتماعي انحصار به روش كاليندامه هزينهدر ا
 1386در سـال  ) بنگاه 10از سوي (هاي اجتماعي انحصار نتايج حاصله، بيانگر وجود هزينه

هاي اجتماعي انحصـار   ضمن آنكه در برآورد هزينه. درصد ارزش فروش است 44به ميزان 
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مشاهده شد كـه خـود يـك عنصـر مهـم      ) صرفه اقتصادي ( بازده فزاينده نسبت به مقياس
  .شودساختاري در ايجاد انحصار قلمداد مي

ماهيت انحصار چند جانبه در بازار سيمان، نشانگر ايـن واقعيـت اسـت كـه در ايـن بـازار       
بدون توجه به ماهيت بـازار و تحليـل صـحيح وضـع     . يابدهاي تنظيمي موضوعيت ميسياست

كـه بـازار سـيمان را در بلندمـدت بـه       هايي مبادرت ورزيداتخاذ سياستتوان به موجود نمي
در واقع اين تعادل برقرار نخواهد شد مگر آنكه سياسـت هـايي  در جهـت    . تعادل برساند

هـا در  شكست حلقـه مالكيـت  . تنظيم انحصار و حركت به سمت شرايط رقابت اتخاذ شود
راي ايجاد تعادل در بلند مدت خواهد كارخانجات سيمان موجود، از جمله عوامل مناسب ب

  .بود
هاي فوق توسـط دولـت و ايجـاد انگيـزه كـافي در بخـش       در صورت اجراي سياست

هـا  هاي بلندمدت و آزاد سازي كامل قيمتخصوصي براي سرمايه گذاري نظير اعطاي وام
صـنعت  هاي جديد به صنعت افزايش يافته و احتمالا از تمركـز در  امكان ورود بنگاه -...و 

  .هاي آينده كاسته خواهد شدسيمان در سال
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